

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Матюшиной Валентины Вячеславовны на тему «Клинические варианты и прогнозирование острого повреждения почек у пациентов с тромбоэмболией легочной артерии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Диссертационная работа Матюшиной Валентины Вячеславовны посвящена изучению острого повреждения почек (ОПП) у пациентов с тромбоэмболией легочной артерии (ТЭЛА). В настоящее время наблюдается рост распространенности ТЭЛА, что обусловлено увеличением продолжительности жизни населения и расширением его коморбидности, в этой связи разработка методов прогнозирования развития ОПП, осложняющего течение и зачастую определяющего прогноз пациентов с ТЭЛА, является актуальной темой современной науки и практического здравоохранения. По имеющимся ограниченным данным, частота ОПП при ТЭЛА существенно варьирует, что обусловлено разнородностью исследуемой популяции пациентов и различиями применяемых критериев диагностики. Данные о тяжести, клинических вариантах и исходах ОПП при ТЭЛА получены лишь в единичных исследованиях, и до настоящего времени не разработаны информативные биомаркеры для ранней диагностики и прогнозирования развития ОПП при ТЭЛА, что и определило актуальность представленной диссертации.

В исследование набрано методом сплошной выборки 180 пациентов, госпитализированных в экстренном порядке в отделение кардиологии с подозрением на ТЭЛА. На 2 этапе работы выполнялась диагностика ТЭЛА, и в дальнейшем ходе исследования принимали участие только пациенты с подтвержденной легочной эмболией (121 пациент). Цели и задачи сформулированы четко в соответствии с актуальностью исследования. Материалы и методы изложены информативно, доступно и логично. В исследовании использованы актуальные методы обследования,

соответствующие действующим клиническим рекомендациям, корректно применены статистические методы обработки данных, что подчеркивает достоверность данных. Положения, выносимые на защиту, полностью раскрыты в автореферате. Общие выводы вытекают из содержания работы, являются научно обоснованными и объективно отражают суть диссертации.

Научная новизна определяется тем, что впервые автор установил, что по сывороточному уровню N-концевого предшественника мозгового натрийуретического гормона сыворотки крови (NT-proBNP) при ТЭЛА возможно прогнозировать развитие ОПП, в том числе ОПП на ХБП, и осуществлять раннюю диагностику догоспитального ОПП. Для цистатина С были получены близкие данные: биомаркер обеспечивал прогнозирование ОПП и ОПП на ХБП, но не раннюю диагностику догоспитального ОПП. Роль эритропоэтина в предикции острой дисфункции почек оказалась неудовлетворительной.

Кроме того, в исследовании был осуществлен детальный разбор таких аспектов ОПП у пациентов с ТЭЛА, как частота, тяжесть, клинические варианты, факторы риска и связь с госпитальной летальностью. В работе разработана оригинальная шкала прогнозирования ОПП при ТЭЛА.

Основные положения диссертации отражены в 15 публикациях, из них 3 в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Результаты работы неоднократно обсуждены на межрегиональных и всероссийских конференциях, в том числе на форумах с международным участием. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс. Принципиальных замечаний по работе нет.

Таким образом, анализ автореферата показал, что диссертационная работа Матюшиной Валентины Вячеславовны «Клинические варианты и прогнозирование острого повреждения почек у пациентов с тромбоэмболией легочной артерии» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме для современных

внутренних болезней, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 25.01.2024 № 62), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Матюшина Валентина Вячеславовна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

29.10.2024 г.

Д.м.н., профессор кафедры внутренних, профессиональных болезней и ревматологии
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)

Бобкова И.Н.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)
119048, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2
Тел.: 8(499)248-53-83, e-mail: rectorat@staff.sechenov.ru

Подпись профессора Бобковой И.Н. заверяю

Ученый секретарь Ученого Совета
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова
(Сеченовский Университет) Минздрава России
Доктор медицинских наук, профессор



Воскресенская
Ольга Николаевна